



# 国新办发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书

新华社北京12月20日电 国务院新闻办公室20日发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程,进一步阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场。

白皮书指出,香港在英国殖民统治之下没有民主可言。中国对香港恢复行使主权,实行“一国两制”方针,创建了香港特别行政区的民主制度,并在实践中支持其不断发展完善。中国共产党和中国政府建立发展香港民主的决心、诚意以及付出的巨大努力一以贯之,有目共睹。

白皮书说,近年来,反中乱港势力以夺取特区管治权、实施“颜色革命”为目的,挑战“一国两制”原则底线,冲击特区宪制秩序,破坏香港法治,进行危害国家安全、损害香港繁荣稳定的各种活动。事实一再表明,反中乱港势力及其背后的外部敌对势力是阻碍香港特别行政区民主向前发展的罪魁祸首。

白皮书指出,中国共产党和中央政府审时度势,作出健全依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善同宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策,推动建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,完善香港特别行政区选举制度,坚定落实“爱国者治港”原则。这一系列标本兼治的举措,推动香港局势实现由乱到治的重大转折,推动香港特别行政区民主发展重新回到正确轨道。

白皮书指出,发展完善香港特别行政

区的民主,对保障香港居民民主权利、实现良政善治、确保香港长期繁荣稳定和长治久安具有重大意义。“一国两制”为香港特别行政区民主发展提供了根本保障。确保“一国两制”实践行稳致远,继续推动香港民主发展,必须坚决贯彻落实“爱国者治港”原则。必须按照“一国两制”方针和基本法,切合香港的政治、经济、社会、文化、历史等条件,探索具有香港特色的民主发展道路。

白皮书说,作为中国共产党和中国政府的伟大创举,“一国两制”在香港的实践已经取得巨大成功,显现出强大生命力和制度韧性。中国共产党和中国政府有信心、有智慧、有能力,既把实行社会主义制度的内地管理好、建设好,也把实行资本主义制度的香港管理好、建设好,并把符合香港特别行政区实际情况的民主建设好、发展好。

白皮书指出,香港特别行政区正迎来拨乱反正、由治及兴的新阶段。一个政治民主、法治健全、自由开放、包容和谐、繁荣稳定、胸怀祖国、面向世界的香港必将更好地呈现在世人面前,“一国两制”在香港的实践必将取得更大成功。



# 在“爱国者治港”旗帜下再出发

## ——记香港特区第七届立法会选举

□ 新华社记者 牛琪 赵博 陈舒 苏晓 王丰

### 兼具广泛参与和充分竞争的选举

12月20日,香港会议展览中心。伴随着鲜花与掌声,香港特别行政区第七届立法会选举当选者陆续登台,合影留念并接受祝贺。根据新修订的香港基本法附件二,香港特区立法会议员从70人增至90人,其中选举委员会选举产生的议员40人,功能团体选举产生的议员30人,分区直选选举产生的议员20人。

过去因为选举方式的不同,功能团体选举和分区直选产生的议员会更多关注界别和地区利益。在新选制下,选举委员会选举、功能团体选举、分区直选三种方式产生议员,确保立法会既能代表各界别、各地区的利益,又能更好代表香港整体利益;既能对特区政府施政进行监督,又有利于立法机关和行政机关的顺畅沟通,巩固和维护基本法规定的行政主导体制。

选委会界别当选议员黄元山的选举宣传单张上,清晰写着“为国为民”“新面孔”,他切身体会到香港新选举制度的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性。

“从过去一个多月的竞选活动所见,来自不同背景的候选人都是理性和务实的比拼理念、政纲和能力,社会也回归理性讨论。”黄元山说。

在分区直选部分,选民人数高达51万的新界西南备受关注。当区参选人陈恒镛胜出后坦言,选举竞争激烈,胜出并不容易。

在地区服务了20年的陈恒镛,具有16年区议会和9年立法会议员经验。他表示,定当不辜负选民期望,落实政纲,将选举期间收到的意见带到议会,反映选民呼声。

从此次立法会选举候选人的背景看,既有商界、学界、专业界精英翘楚,又有来自社会基层的劳工、职员、中小企业经营者代表;既有土生土长的香港人,又有讲普通话的“港漂”、台湾出生的人士,加入中国籍的“老外”;既有经验丰富的资深参政者,又有充满冲劲和创新力的新一代年轻人。参选者背景的多元化可谓前所未有。

新的选举制度引入了充分竞争。从报名情况来看,很多界别竞争激烈,比如功能界别里的教育界,有5名参选人竞争1个席位。“加强中华传统文化教育”“发展智慧医疗”“协助基层向上流动告别‘割房’”……一份份贴近民情、聚焦发展、有建设性的政纲,凸显本次选举的崭新风气,为香港重回发展经济民生正轨、破解深层次矛盾增添了信心。

恰如港区全国人大代表、港区全国政协委员及有关全国性团体代表界别当选议员陈勇所言,没有一个议席能自动当选,没有人能“躺赢”,“大家比拼的是政纲、人品和能力”。“新选制为香港带来了新气象。”全国港澳研究会副会长、中国人民大学

冬日香江,天朗气清,寒风挡不住香港市民选贤举能的热情。经历了10多个小时紧张有序的投票,香港特别行政区顺利完成完善选举制度后的首次立法会选举,迎来由治及兴的崭新希望。

香港特区第七届立法会选举,是落实以爱国者为主体的“港人治港”原则的生动实践,将有效提高特区治理效能,推动解决香港社会深层次问题,着力改善民生福祉,为香港实现长治久安、更好融入国家发展大局奠定坚实基础。



19日,工作人员开始点票。(新华社发)

学台港澳研究中心主任齐鹏飞说,这次选举严格按照特区法律,在特区宪制框架内公平、公正、公开进行。选举结果彰显民意期待,是一场具有示范意义的里程碑式选举。

### 夯实“爱国者治港”根基 走出“泛政治化”泥沼

近年来,劣质选举文化给香港社会造成了破坏与动荡。全国港澳研究会副会长刘兆佳指出,症结就在于“爱国者治港”基本原则没有得到全面贯彻和充分体现。

根据新修订的香港基本法附件一、附件二,报名参选者需要获得选举委员会提名,并达到一定门槛。选举委员会成员将在确保候选人符合爱国者标准的前提下,充分考虑民意、治理能力和因素,再决定是否让其“入闸”。这样一套爱国人才的选拔机制,为选贤任能提供了坚实制度保障。

对立法会结构进行优化,赋予选委会选举产生立法会部分议员和提名立法会议员候选人的职能,这些制度安排能够有效排除反中乱港分子进入特区治理架构,让特区管治权牢牢掌握在爱国者手中,也有利于推动立法会去政治化、去极端化,促进行政权与立法机关顺畅沟通。

在全新的制度设计下,此次立法会选举竞选文化焕然一新,理性、务实、多元、公平,这种良好风气对港人谋实惠、谋福祉、全面发展经济、全面改善民生具有非常重要的积极作用。

尽管面临新冠肺炎疫情考验,但在遍布香港各区的投票站,前来投票的选民仍络绎不绝。他们投下的不仅是选票,更是对“一国两制”的坚定信

心、对国家富强昌盛的美好希望、对香港繁荣稳定的共同心愿。

在九龙中选区,科创工作者李伟康一早就完成了投票。“安居乐业最重要,香港人就希望好好过日子。之前一些立法会议员经常盲目争论甚至捣乱,什么正事都不做。”他说,香港早该从政治争拗和对立对抗中解脱出来,认真真谋发展。

因疫情防控需要,香港特区政府在莲塘、罗湖、福田口岸设立临时投票站。“从罗湖口岸到香港海关只需10分钟,沿途都有义工服务,出入境管制站消毒干净,看得到大家都想为香港出一分力!”在深圳工作的香港市民何子翔说。

何子翔坦言,十分期待新选举制度带来新的健康议政环境。“粤港澳大湾区建设不断推进,让我们这些港青有了更广阔发展空间。这次为港为己,我都应该投一票,选出爱国爱港的立法会议员,帮助香港在融入国家发展大局中实现自身更好发展。”

珍惜香港这个家,是所有真正关心香港、爱护香港的人的共同心声、共同期盼和共同责任。

全国港澳研究会理事、上海国际问题研究院港澳研究室主任张建指出,“爱国者治港”政治基础得到巩固,让真心爱国爱港、有志于服务香港的人士尽显所长。“摆脱‘港独’‘黑暴’干扰,远离政治内耗和争拗,‘东方之珠’得以绽放应有的色彩和辉煌。”

### 在中央关心支持下迈向良政善治新未来

随着香港国安法落地和特区选举制度完善,香港社会秩序恢复稳定,经济

数据呈现喜人态势,新股集资额逾5000亿港元,同比增加约50%;今年第三季度本地生产总值同比上升5.4%……

连接国家、沟通世界的香港,具有不可替代的历史角色和制度优势。“十四五”规划和2035年远景目标纲要,更是为香港描绘了更好融入国家发展大局的宏伟蓝图。

“新当选的立法会议员应能深刻领会香港所处的时代机遇,善于在治港实践中全面准确贯彻‘一国两制’方针,与特区政府一道集中精力破解深层次矛盾,带领香港找准‘国家所需、香港所长’的结合点,发挥更大作用,创造美好未来。”香港海外学人联合会理事、香江智汇秘书长顾敏康的话,道出了700多万香港市民的心声。

打造北部都会区,完善香港空间布局;确保土地持续供应,满足市民住房需求;改善上市机制,扩大离岸人民币业务及推动绿色金融……人们欣喜地发现,这些香港市民普遍关心的问题,也以不同形式出现在立法会选举候选人的参选政纲上。

“新一届立法会将会回归良政善治,为民谋福祉,推动香港向前发展的正轨。”功能界别旅游界当选议员姚柏良信心满满地说,“十四五”规划支持香港提升国际金融、航运、贸易中心地位,支持香港发展中外文化艺术交流中心,相信前途是光明的。“未来将团结旅游业界,解困局、保人才,为旅游业再起飞而努力。”

香港电子健康联盟主席钱国强拥有此次选举新设的科技创新界团体代表投票资格。他坦言,过去耽误了太久,现在必须抓紧时间,香港太需要集中精力办实事。幸运的是,在中央一如既往地大力支持和港人齐心协力共同奋斗下,香港已经踏上再出发的新起点。

在“爱国者治港”旗帜下,新选制最大限度拉长包容多样性的半径,画出“一国两制”实践行稳致远、香港长期繁荣稳定、香港同胞奔向美好生活这个符合香港根本利益的最大同心圆。

奋斗新时代,奋进新征程。“实践证明,有中国共产党的坚强领导,有伟大祖国的坚强支撑,有全国各族人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞的同心协力,香港、澳门长期繁荣稳定一定能够得到保持,祖国完全统一一定能够实现。”

不久前发布的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,这样擘画坚持“一国两制”和推进祖国统一的光明前景。

在香港特区候选人资格审查委员会成员、特区立法会前主席范徐丽泰看来,香港和内地同胞拥有共同的中国梦,就是希望国家富强,早日实现中华民族伟大复兴。而今,香港正处于从由乱到治迈向由治及兴的关键节点,“爱国者治港”旗帜高扬,香港同胞凝心聚力再出发。“只要我们努力,我完全有信心,香港这颗‘东方之珠’必将再现灿烂光华!”她说。

(新华社香港12月20日电)

题图:香港景色。(新华社发)

# 塑造香港良政善治新格局

□ 人民日报评论员

12月19日,香港特别行政区第七届立法会选举顺利举行。这是香港完善选举制度之后举行的首场立法会选举,选举依法善行、过程平稳有序、结果合法有效。选举的圆满成功,充分展现了“一国两制”下香港特色民主制度的强大活力,对于全面落实“爱国者治港”原则,发展经济改善民生、保持香港长期繁荣稳定,发展符合香港实际的民主、塑造香港良政善治新格局,具有十分重要的意义。

这次立法会选举,共有153名候选人竞选90个席位,他们积极走访选民、摆设街站、参加竞选论坛,通过比选长、比政纲、比理念、比承担、比贡献等体现责任担当的多种方式,努力争取选民支持。登记选民积极参与、依法行使选举权,投下的不仅仅是个人的选票,更是对“一国两制”的坚定信心、对国家富强昌盛的美好希望、对香港繁荣稳定的共同心愿。在新选举制度保障下,立法会选举回归选贤与能、为民做事的初心,减少了泛政治化的无谓纷争和社会内耗,有利于培育良性竞争、理性建设的选举文化,为香港建立行政立法良好关系打下坚实基础,展现了香港民众团结一心、爱国爱港的和谐风貌,展示出香港社会充满希望的崭新气象。

这次立法会选举,彰显了新选举制度的进步性优越性,在香港特色民主发展道路上迈出了新的重要一步。新选举制度下的立法会选举吸引了众多优秀人才参选,参选者多元化的背景可谓前所未有;候选人来自不同的政治团体、政治派别,代表不同的政治光谱,持有不同的政治理念和抱负,在同一个平台上竞争,体现了新选举制度的最大开放包容程度;新选举制度将立法会席位分为三大板块,组成结构得到优化,使各阶层、各界别、各方面均有代表参与立法机关,从而确保了政治参与的均衡度,也确保了利益兼顾,更能反映香港民意,也更符合香港实际;全部90个席位都有竞争,竞选活动更加理性、公平、有序,更加注重民生和发展议题,更加注重参选人的能力和素质展示。实践证明并将继续证明,新选举制度具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性,是符合香港实际情况的好制度,是促进香港民主健康发展的新制度,是把维护国家主权、安全、发展利益和保持香港长期繁荣稳定有机结合的好制度,是确保“一国两制”实践行稳致远的好制度。

“爱国者治港”是具有多样性的,参与面很宽,舞台很大。在拥护“一国两制”方针、效忠中华人民共和国及其香港特别行政区,遵守宪法和基本法、香港国安法的大前提下,只要善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针、善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题、善于为民众办实事、善于团结方方面面的力量、善于履职尽责,都有参与的机会,都可以成为治港者。进入特别行政区管治架构的人必须是爱国爱港者,绝不容许任何一个反中乱港分子通过任何途径和方式混进特别行政区管治架构。当前,体现“爱国者治港”原则要求的全新选举委员会和新一届立法会都已顺利产生。对新选举制度下产生的治港者,广大市民期待很高,各方面都很关注,希望他们履行好职责使命,展现出新气象新风貌,用自己的实际行动、用工作的实际成效来赢得广大人民的认可,不辜负中央的期望。

香港的民主发展,要靠广大港人积极参与去推动;香港的良政善治,要靠广大港人共担责任去创造。我们相信,在中央政府和祖国内地鼎力支持下,在新选举制度保障下,香港的民主必将稳健向前发展,政府治理效能必将不断提高,香港一定能够集中精力破解深层次矛盾与问题,发展经济、改善民生,融入国家发展大局,创造更加美好的明天! (新华社北京12月20日电 载12月21日《人民日报》)

# 链接 >>> 夯实长治久安牢固基础 希冀东方之珠光华更灿

## ——多国人士积极评价香港特区第七届立法会选举

新华社北京12月20日电 综合新华社驻外记者报道:中国香港特别行政区第七届立法会选举19日举行,这是完善香港特区选举制度后的首次立法会选举。多国人士积极评价此次香港立法会选举,认为选举将有利于香港长治久安奠定基础,促进香港经济社会持续繁荣稳定发展,造福香港民众。

老挝《中华时报》社长吴兴华说,此次香港立法会选举显示出新气象、新秩序,意义重大。香港新一届立法会的组成符合“爱国者治港”原则,这是长治久安之道,相信香港会走上一条稳定发展繁荣的道路。

德黑兰大学亚洲研究中心主任哈

米德·瓦法埃说,此次选举有利于落实“爱国者治港”原则,新的选举制度及其实践将确保香港长治久安。

柬埔寨政府发言人帕西潘表示,此次选举将加强香港特区民众团结,激发香港民众爱国热情。这次选举将有利于香港民众带来和平、团结、稳定,以及进一步发展和繁荣。新一届立法会将为中国人民的利益服务。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示,此次选举凸显香港民主法治的积极发展,民众有充分权利进行管理,粉碎了外部势力使香港陷入混乱的企图。

菲律宾金砖国家政策研究会创始

人赫曼·弗雷说,本次选举将为香港的疫后经济复苏带来积极乐观前景,推动粤港澳大湾区建设取得更大成功。香港保持繁荣和稳定,对包括菲律宾在内的整个东南亚地区来说都是好消息。

巴基斯坦伊斯兰堡国际事务理事会主任赛义德·乔杜里说,香港特区第七届立法会选举以和平、自由、公正的方式顺利举行,体现了民主。新的选举制度能够确保当选者是爱国爱港、真正心系香港民众福祉的人。香港民众踊跃参与此次选举,表明完善后的选举制度得到广泛认可。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥纳纳伊说,此次香港立法会选

举是完善其选举制度后的具体实践,意义重大,将对确保香港在“一国两制”下稳步前行产生重大而深远的影响。“爱国者治港”原则可以有效阻断外界无理干涉,保障香港民众的民主权利,让香港社会持续繁荣稳定。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,完善香港特区选举制度后首次立法会选举顺利举行,香港将迎来更好的未来。香港民众积极投票,反映出他们对选举将给香港带来更好更新的改变,能使香港经济民生进一步改善的信心和期待,相信选举产生的新一届立法会能推动香港更好更快发展,使香港民众受益。

